

## 青岛市人民代表大会常务委员会关于批准2025年部分新增政府债务限额分配方案的决议

(2025年1月17日青岛市第十七届人民代表大会常务委员会第二十三次会议通过)

青岛市第十七届人民代表大会常务委员会第二十三次会议听取和审议了市人民政府提出的《关于青岛市2025年部分新增政府债务限额分配方案的报告》，审查了2025年部分新增政府债务限额分配方案。会议决定批准《关于青岛市2025年部分新增政府债务限额分配方案的报告》，批准2025年部分新增政府债务限额分配方案。

## 青岛市第十七届人民代表大会常务委员会关于接受王鲁明辞职请求的决定

(2025年1月17日青岛市第十七届人民代表大会常务委员会第二十三次会议通过)

青岛市第十七届人民代表大会常务委员会第二十三次会议决定：

接受王鲁明因达到任职年龄界限辞去青岛市第十七届人民代表大会常务委员会主任职务的请求，报青岛市人民代表大会备案。

## 青岛市第十七届人民代表大会常务委员会关于接受赵豪志辞职请求的决定

(2025年1月17日青岛市第十七届人民代表大会常务委员会第二十三次会议通过)

青岛市第十七届人民代表大会常务委员会第二十三次会议决定：

接受赵豪志因工作需要辞去青岛市人民政府市长职务的请求，报青岛市人民代表大会备案。

## 青岛市人民代表大会常务委员会公告

(第21号)

青岛市第十七届人民代表大会常务委员会第二十三次会议，根据青岛市人民政府市长赵豪志的提名，于2025年1月17日决定任命：

任刚为青岛市人民政府副市长。

现予公告。

青岛市人民代表大会常务委员会  
2025年1月17日

## 青岛市人民代表大会常务委员会公告

(第22号)

青岛市第十七届人民代表大会常务委员会第二十三次会议，根据主任会议的提名，于2025年1月17日决定：

任刚为青岛市人民政府代理市长。

现予公告。

青岛市人民代表大会常务委员会  
2025年1月17日

## 青岛市第十七届人民代表大会常务委员会关于推迟召开青岛市第十七届人民代表大会第四次会议的决定

(2025年1月17日青岛市第十七届人民代表大会常务委员会第二十三次会议通过)

为贯彻党中央对党政领导班子建设的要求，根据上级工作安排，青岛市第十七届人民代表大会常务委员会第二十三次会议决定：青岛市第十七届人民代表大会第四次会议推迟至2025年2月上旬召开。

青岛市人民代表大会常务委员会  
2025年1月17日

## 政协青岛市委员会关于推迟召开政协第十四届青岛市委员会第四次会议的建议

(2025年1月14日市政协十四届四十五次主席会议通过)

根据上级工作安排，政协第十四届青岛市委员会第四十五次主席会议建议：政协第十四届青岛市委员会第四次会议推迟至2025年2月上旬召开。

# 新春走基层

## 守护“舌尖”安全，他们别样“忙年”

市场监管人员奔忙于农贸市场、商超等年货“集中地”，全力筑牢食品安全防线

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅



■李村市场监管所所长刘开创(右一)在超市开展食品安全执法检查。

吴帅 摄

春节的脚步越来越近，市民们开启忙年模式，置办新衣、购买年货，商超、农贸市场、集市等成了年味最浓的地方。而在市民忙年的背后，有一群人也在“忙年”，他们深入农贸市场、大型商超、餐饮服务单位等开展执法检查，默默保障着人民群众舌尖上的安全。

1月16一大早，李沧区市场监管局李村市场监管所内就忙碌了起来，所长刘开创三米见方的办公室里几乎就没断过人，同事们不时来找他商量或汇报案件处理情况。“市场安全生产问题要重视起来，再仔细排查一遍，坚决消除各类隐患。”刘开创一边接打电话，一边处理着手头数十个不同监管类别工作群的信息。

下午3时左右，刚从办公室繁忙业务中抽出身来的刘开创又直奔检查一线。而他当天的检查任务也是安排得满满当当，农贸市场、商超、餐饮店等点位的安全生产、食品安全等情况都是检查重点。

“这些纸箱子抓紧处理掉，堆在这里一旦起火怎么办？”“这根连接冰箱的电线太细了，不安全，最好换成粗一点的。”在位于君峰路上的达翁农贸市场，刘开创和同事们将目光盯在了场所安全上，一圈又一圈地围着市场转。而他们的“紧张”也和市场内热闹的迎年氛围形成了鲜明对比。“越是这个时候，越不能松懈。”在市民们精心挑选海鲜、肉类、干果等年货食品的同时，刘开创和同事们也在细心查找着每一处可能存在的隐患。

“这个面条的保质期快到了，一定要注意及时清理。”“咱这鱼涨价了吗？涨了多少？把价格都标清楚啊。”刘开创对部分食品的进货渠道、保质期、贮存条件等情况仔细检查，查看索证索要是否齐全，反复提醒商户要把好商品质量关，经营的产品一定要从正规渠道进货，仔细做好进货查验工作。

“食品安全必须永远放在第一位，守好人民群众的‘米袋子’、‘菜篮子’，是市场监管部门的重要职责，越是关键时刻，越需要我们去守护。”刘开创告诉记者，开展执法检查等只是保障食品安全的一种手段，他们做的更多的是提醒、警示、宣教、培训等风险防范工作，不断提升销

售者、经营者的安全风险意识，从源头把好食品安全关。

走出农贸市场，刘开创和同事们又来到利客来超市，各种年货礼品摆在显眼位置，红红火火年味十足。我看下咱这里的动物检疫合格证明、肉品品质检验合格证……”在生鲜摊位前，他们认真查看价格明细，对食材来源、进货记录、生鲜肉检验检疫合格证明等进行着重检查，从农贸市场到商超，相同的话语他们不知道重复了多少遍。在重点食品区域，是否存在未明码标价、食品是否过期变质等也成为他们的检查重点。

李村市场监管所是李沧区最大的一个市场监管所，监管范围地处李沧区的商业中心，商圈密集，店铺众多，拥有超3.5万家商户，其中利客来、北方国贸、乐客城等大型商超有6家、农贸市场2处，还有达翁建材市场等不少大中型专业市场，可以说监管任务十分繁重。

“我们平均每天要处理100多件投诉和举报案件，还要开展各类专项检查。晚上加班去夜市巡查检查也是‘家常便饭’。”刘开创坦言，全所只有20多名工作人员，今年57岁的他还不是所里

年纪最大的，临近退休的老同志就有五六位，而所里年均办理投诉举报案件达2万件，占李沧区市场监管局的三分之一还多，大量的人力用在各类消费投诉处理和调解中。不过人手虽然紧缺，他们充分发挥了同心协力的团队精神，在履行市场监管责任的同时服务好市场主体，全力做好节日消费市场稳价保质工作。

春节期间食品购销两旺，消费种类多，大众聚餐激增，是市场监管领域安全风险集中、问题易发的时期。市市场监管局充分发挥市场监管职能，对春节前安全防范工作进行集中部署，开展执法检查行动，净化节日市场环境；对投诉举报较多的大型商超、连锁店、商业综合体管理单位开展集中约谈，督促商家严格落实食品安全主体责任；以食用油、肉制品、酒水等春节销量大的食品为重点，开展食品安全专项抽检，保障食品安全质量；针对大型聚餐和“年夜饭”承办单位，组织开展业务指导和专项检查，防范食品安全事故发生……全力守牢食品安全防线，确保广大人民群众度过一个平安欢乐祥和的春节。

## “史上最长”糖球会有啥新看点

正月初一开启，分设三大会场，将举办49项主题活动和200余项民俗文化活动

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报1月17日讯 17日下午，记者自市北区2025年青岛萝卜·元宵·糖球会发布会获悉，作为岛城新春第一节，2025年青岛萝卜·元宵·糖球会将于1月29日至2月13日(农历正月初一至正月十六)举行，分为“里院新年”“市北新春”两个阶段，在大鲍岛会场(联动台东步行街)、海云庵会场、中车四方机车公园三大会场及全区范围，举办49项主题活动和200余项社区民俗文化活动，构建全域同庆的浓厚新春氛围。

2025年青岛萝卜·元宵·糖球会为期16天，堪称史上最长。节会期间，“里院新年”将于1月29日至2月5日(农历正月初一至正月初八)在大鲍岛会场(联动台东步行街)举行，将导入功夫熊猫进里院、新年氛围灯展等新年美陈亮化装置，祈福、传统赛事、民俗演绎、新春市集等活动轮番上

演，打造“里院新年”IP，为正式活动预热。“市北新春”将于2月6日至2月13日(农历正月初九至正月十六)在三个会场梯次开展系列活动，其间将举行2025年青岛萝卜·元宵·糖球会启动仪式、开街仪式，举办糖球制作大赛、萝卜雕刻大赛、元宵制作大赛等赛事，推出特色巡游、主题展览、时尚演出、商贸市集等活动，突出青岛传统节日和城市烟火气息。

和往年相比，2025年青岛萝卜·元宵·糖球会活动区域进一步扩大。其中，大鲍岛区域扩展到即墨路、浮岛公园等北片区全域，导入时尚IP展、特色市集等活动，丰富市民选择；中车四方公园片区及部分厂房空间也将首次亮相，围绕“年趣荟”“拾光荟”“祁吉荟”三大主题板块打造更多场景。

作为传统庙会，2025年青岛萝卜·元宵·糖球会无疑是历史、民俗、传统的缩

影。活动期间，非遗展演、民俗体验、文创展示等应有尽有。除此之外，以庙会为载体，市北区串联时尚国潮、工业文化等元素，形成城市文化新场域。比如，市北区将充分整合演艺新空间资源，在活动期间为居民送上脱口秀、即兴喜剧等新潮演艺演出近百场次，大鲍岛、中车四方机车公园也将开展时尚夜秀、Citywalk盖章、新春游园等活动。

为了强化节会保障和服务功能，市北区还将充分发挥数字化服务平台作用，实现“一部手机逛活动”，便利市民线上获取活动信息、节会服务、停车信息、游玩攻略等“一手”信息。在各会场设立游客服务(咨询)中心、消费维权服务站、流动快检车等点位，让游览服务、消费投诉一站解决。大鲍岛会场、海云庵会场周边将提供2000余个停车位，方便市民游客停泊。

## “会思考”的家在青岛实现“具象化”

华为打造，方舟壹号·空间智能开放实验室正式对外开放

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报1月17日讯 17日上午，方舟壹号·空间智能开放实验室开放日活动暨启动仪式举行，市民们身临其境地感受“未来家”的魅力。

方舟壹号·空间智能开放实验室位于市北区欢乐滨海城青岛滨海国际中心三楼，约2000平方米，是华为打造的国内第二个、北方第一个华为全屋智能场景展示中心。整个实验室以“政企合作”和“产业共建共创共赢”为主要理念，展示住宅、酒店大堂、智慧客房、康养公寓、智慧办公区、教室等八大全实景沉浸式智能体验场景。

步入实验室平层住宅样板间，“黑科技”无处不在。当按下指纹锁房门打开后，客厅的窗帘、音响、灯光等也被自动“唤醒”，纱帘缓缓合上，屋内响起舒缓的音乐、

亮起温暖的灯光，让你瞬间卸下一天的疲惫。房屋内的餐厅、书房、卧室等场景，也都可以通过平板自定义设置各模式下的参数，比如派对、会客、娱乐等，从而通过语音或迷你遥控器快速精准操控。

华为全屋智能解决方案在酒店、公寓、办公、教育等领域的表现，也让市民大开眼界。比如，在智慧办公样板间，办公室的灯、空调等，都可以自动实现“人走即关”，大大降低商务办公建筑能耗；可以快速导入名字的电子桌牌，自动生成会议纪要的智能话筒，助力会议高效高质。在康养中心样板间，支持跌倒、坐床、睡眠健康等智能无感检测，覆盖了老年用户全时段、全场景助老监测需求。在数字教育样板间，教室内空调系统、灯光系统会根据实际自动调节，打造健康、舒适的学习空间。

近年来，青岛把数字家庭作为推动“好房子、好小区、好社区、好城区”建设重要内容，纳入“数字青岛”建设重点工作任务。华为是我国较早布局全屋智能行业的企业，早在2021年4月，华为就公开发布了全屋智能产品，并于当年10月发布全屋智能战略。目前，华为已在全国多地布局300余家全屋智能门店。

市北区与华为携手落地方舟壹号·空间智能开放实验室，将加速数字家庭消费场景在青岛的开放与应用。未来，华为鸿蒙智家将以青岛方舟壹号·空间智能开放实验室为前沿阵地，积极响应青岛市住建领域全方位数字化转型政策，携手生态合作伙伴、政企伙伴及销售伙伴，共同助推住宅、地产、酒店等空间智能化全面升级，助力好房子、好社区、好城区建设，共同推动空间智能技术繁荣发展。

## TEAM CHINA/中国国家队山东运营中心在青成立 全国首家特许旗舰店启用

□青岛日报/观海新闻记者 王雷

本报1月17日讯 17日，TEAM CHINA/中国国家队山东运营中心暨山东首家特许旗舰店在市南区元宇宙产业创新园启用。中心将以一种喜闻乐见的方式激发广大民众特别是青少年的爱国热情，塑造可触摸的中华体育精神。

中国国家队品牌发展目标与山东省打造“好运山东”赛事品牌、推动体育产业高质量发展的方向高度契合。该中心集中中国国家队特许产品展示与销售、新品发布与宣传、互动体验功能于一体，特别设置了独立的中华体育精神展区，通过展示中华体育精神、中国体育成就、中国古代体育，扩大中国国家队品牌在山东地区的影响力，为青岛市民及各地游客提供沉浸式体验中国国家队体育氛围和选购优质体育文创产品的空间。运营模式将凭借自身独特优势，以青岛为战略支点辐射全省，全方位拓展品牌版图，持续提升品牌知名度与市场竞争力。

据了解，TEAM CHINA/中国国家队特许旗舰店山东青岛店是自2023年6月10日中国国家队特许计划正式启动以来，在全国范围内开设的第27家店，也是全国范围内首家中国国家队特许旗舰店，目前已推出中国国家队特许产品600余款，包括熊猫队友形象为代表的系列徽章、手办、毛绒玩具、文具等。

## 乘势而为勇毅担当 笃行不怠真抓实干

民建青岛市十三届六次全委扩大会议召开

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报1月17日讯 17日，民建青岛市第十三届委员会第六次全体扩大会议在民主党派机关召开。

会议深入学习贯彻中共二十届三中全会精神、中央经济工作会议精神、中共中央党外人士座谈会精神、民建中央十二届三中全会精神、中共山东省委十二届八次全体会议暨省委经济工作会议精神和中共青岛市委十三届七次全体会议暨市委经济工作会议精神；审议通过了民建青岛市第十三届常务委员会2024年工作报告、内部监督委员会2024年工作报告和会议决议。

会议指出，2024年，民建青岛市委会团结带领全市各级组织和广大会员，不断提高政治站位，切实履行参政党基本职能，创新开展社会服务，各项工作实现新提升。2025年，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共二十大和二十届二中、三中全会精神，守正创新，团结奋斗，切实肩负起新的历史使命。要全面加强自身建设，认真履行参政党职能，乘势而为、勇毅担当，笃行不怠、真抓实干，以优异成绩迎接民建成立80周年，为奋力推进中国式现代化青岛实践贡献民建力量。

会议表决通过了有关人事事项，选举刘瑞金为民建青岛市第十三届委员会主任委员。

## 西海岸新区民营市场主体超42.4万户

民营经济占据全区经济总量“半壁江山”

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报1月17日讯 民营经济是推进中国式现代化的生力军。记者从17日举行的青岛西海岸新区民营经济颁奖活动上获悉，2024年西海岸新区民营市场主体超过42.4万户，民营经济占据全区经济总量“半壁江山”，贡献了新区50%以上的税收、60%以上的固定资产投资、90%以上的新增企业和90%以上的企业数量，有力助推了新区高质量发展。

此次活动以“开局新程 合谱华章”为主题，400余名新区民营企业家参加活动。活动现场，新区把对营商环境“裁量权”交给民营企业家，由企业家上台为赋能民企优秀平台、服务民营企业家典型案例、保护民营企业家合法权益典型案例单位颁奖。其中，天航凤岐协同创新基地、山东科技大学科技园创业创新基地、山东极视角科技股份有限公司、中国农业银行青岛西海岸分行入选赋能民企优秀平台，涵盖创新创业、产学研一体化、数字化转型、金融赋能等方面。辛安街道打造“安辛行”货运物流服务“一件事”、区行政审批服务局深化“高效办成一件事”改革等12项创新举措上榜服务民营企业家典型案例。开发区公安分局以数据赋能实现全链打击、区综合行政执法局全面推广“首违不罚”等8项工作获评保护民营企业家合法权益典型案例。

经济发展战场上，企业是“主力军”。现场发布商会风云榜单，颁发十佳新锐民营企业家和十佳民营企业家奖项。在获奖企业和企业家中，有扎根新区、奉献家乡的本土企业家，有慕名而来、投资兴业的外来优秀城市“合伙人”，亦有大胆创新、迅速成长的新生代企业家。“获得这个奖项，我们深感责任重大，企业发展的信心更强了。作为新能源科技领域的创新型企业，下一步我们将持续推进液溴增压技术在相关行业的规模化应用，助力行业解决‘卡脖子’问题，实现降本增效、高质量发展。”十佳新锐民营企业家、青岛康普锐斯能源科技有限公司董事长尹智表示。